

“五色”斑斓绘新图

——松原推进乡村旅游发展走笔

本报记者 陶连飞

金秋时节，查干湖畔，蓝天、沃野、大湖相映生辉。

9月24日至27日，第二届查干湖生态旅游论坛在松原市举办。活动涵盖高峰论坛、查干湖生态露营节、查干湖环湖自行车赛、查干湖湿地观鸟节等四大板块，精准契合了我省乡村旅游、生态旅游发展方向，我省旅游产业的斑斓画卷又添新笔。

乡村旅游，美在自然，乐在服务。构建“吃住行游购娱”的旅游产业体系，是乡村旅游提质增效、高质量发展的必由之路。当前，我省打造以冰雪旅游为代表的白色、以农耕文化为依托的黑色、以生态旅游为基调的绿色、以丰收时节为特征的金色、以弘扬抗联精神为主要文化内涵的红色等乡村旅游“五色”产品体系，精准涵

盖了乡村旅游发展前沿。松原置身其中，打响做强了“醉美松乡”品牌，加速推动全市乡村旅游高质量发展，打造了松原乡村旅游“升级版”，走出了松原乡村旅游发展“新路径”。

蓝天碧水，乡音乡情。在查干湖畔芦苇摇曳、鱼肥水美、百花争艳的最美季节，第二届查干湖生态旅游论坛的举办，进一步激发了松原乡村旅游、生态旅游的影响力，吸引全国各地的游客纷至沓来。

记者了解到，松原市深入贯彻落实我省“一主六双”高质量发展战略，以查干湖为中心实施乡村旅游开发，形成点、线、片辐射带动作用，改造提升一批有特色、有市场、有效益的乡村旅游项目，加快推进查干湖生态小镇、扶余市下岱吉水文化小镇、长岭县利发航

空小镇等项目开工建设。

目前，松原市累计培育13个乡村旅游村入选国家和省级乡村旅游重点村镇建设名录，“前郭·湖韵体验”入选省级十大重点支持乡村旅游集聚区，前郭县西索恩图村入选省级重点支持十大乡村旅游精品村，A级乡村旅游经营单位发展到13家。2022年1月至9月，全市乡村旅游接待人次95.82万人次，同比增长10.26%，旅游综合收入10.93亿元，同比增长12.80%。

依托绿水青山、民族风情，松原市创新开发了农业观光、农耕体验、生态康养、采摘垂钓、房车营地等特色鲜明的乡村旅游产品。目前，已发展休闲农业经营主体353个，获国家和省级休闲农业与乡村旅游星级示范企业18个（国家级1个），中国美丽

休闲乡村3个，吉林省美丽休闲乡村两个，前郭县获批吉林省休闲农业和乡村旅游示范县。

“春捺钵、夏赏荷、秋观鸟、冬渔猎”，四季缤纷的松原，为乡村旅游产业的高质量发展提供了现实凭借。通过积极举办“春捺钵”美食节、查干湖圣湖荷花节、湿地文化观鸟节、帐篷节、采摘节、查干湖冰雪渔猎文化旅游节等系列活动，松原乡村旅游发展再上新台阶，绿水青山、冰天雪地真正化作“金山银山”，推动地方经济高质量发展。

行走在松原的田野乡间，“听乡音”共享文旅盛宴，“品乡味”感受特色经济，“看乡俗”沉浸民俗风情……这是松原乡村旅游的图景，更是我省乡村旅游高质量发展的生动实践。

本报讯(记者王丹 通讯员张芮)日前，中国工商银行吉林省分行与吉林省人力资源和社会保障厅在长春举行“人才+金融”战略合作成果发布会。会上启动了省人才补贴资金数字管理平台，现场进行了工银新锐卡的首发。

近年来，我省深入推进高校毕业生留吉工程，深入实施人才强省战略，鼓励高校毕业生安心留吉、积极返吉，就业创业，此次战略合作的成功开展为加快推动人才强省建设和新时代吉林振兴发展提供积极助力。工行吉林省分行作为省内金融机构，高度重视人才工作，在求职创业补贴申领、见习岗位补贴申领及相关资格筛查等领域提供线上“一站式”服务，为保障改善民生、稳经济促增长、人才强省战略落地提供了金融服务保障。

此次战略合作，工行吉林省分行与省人社厅共同出台了五项金融举措，在高校毕业生就业创业、安家落户、医疗保障等方面积极助力，为人才留吉、返吉，就业创业创造了空间和条件。

会上启动了省人才补贴资金数字管理平台，该平台着重解决全省高校毕业生未就业的困难毕业生申领求职创业补贴和就业见习单位申领见习岗位补贴资金等需求；就业见习单位可在线上申请申领见习岗位补贴资金，平台将对申请者进行资格筛查，全线上“一站式”服务简化了后续流程。

此外，发布会上进行了工银新锐卡的首发仪式，凡是新就业大中专毕业生均可本人持身份证原件到行营业网点或通过省人才官网申请办理，办理可享受工本费、年费、小额账户管理费等相关减免优惠。

『人才+金融』创新服务新模式 我省启动人才补贴资金数字管理平台

扶余市污水处理改造工程有序推进

本报讯(记者孙翠翠)记者近日获悉，为改善居民生活环境，营造良好的城市生态环境，扶余市污水处理厂工艺改造工程正在有序推进中。

据了解，该项目总投资5020万元，计划新建水解酸化池及缺氧池一座，新建加药间及变电所一座，接建及改造锅炉房一座，改造生化池一座，风机房更换风机，污泥脱水间更换进泥泵。10月末，该工程将竣工验收。

对正在运行的污水处理厂进行工艺改造，改造后，污水处理厂各项出水指标将达到国家规定的一级A标准，将有效改善河水及沿岸地下水水质，减少地下水污染，提高群众对生活环境的满意度。



国庆节到来之际，吉林白山边境管理支队新市边境派出所民警深入辖区校园，开展“童心向党喜迎国庆”主题绘画活动，带领孩子们用绘画的方式表达对祖国的热爱。
本报记者 钱文波 摄



朝阳区人民医院项目规划图。

了4万平方米的土方，保证了工期的进度。

“进度这么快，也要感谢政府帮我们开辟绿色通道，帮我们加速办理各项手续，大大缩短了时间。”不仅如此，负责人池永迪还表示，由于今年雨季较多，为了抢工期，晴天工人们在室外作业，雨天就集中到室内施工，极大地提高了施工效率，为项目早日达产做足准备工作。

对于各个项目的整体情况，记者采访了朝阳区发改局局长张代军，他介绍，年初以来，朝阳区牢固树立“项目为王”理念，全力以赴促开工、抓建设。今年，全区5000万元以上项目计划开工50个，当前，已开工54个，开工率达108%，其中，新建项目开工22个，续建项目复工32个。

“总的看，全区项目建设稳中向好，朝阳区针对项目建立了三联包保机制，每个项目都有一个区级领导包保，还有每一个专班的秘书对项目进行全方位的服务。”局长张代军介绍。项目规模大、质量高，这是朝阳区项目的特点之一。总投资400亿元的东北亚国际博览中心、总投资52亿元中法智能产业园、总投资50亿元的吴中府、总投资30亿元的广东宝能中心等一批重大项目陆续开工建设，有力支撑全区投资增长。

另外，朝阳区的项目还呈现投资结构优、后劲足。1月至8月，全区上报固定资产投资74.7亿元，同比增长2%，其中房地产投资完成17.9亿元，同比下降7.3%，产业项目投资增长强劲，发展活力持续迸发。实施中体现产业集聚强、融合快。今年开发区建设项目20个，占全区40%，总投资155亿元，占全区28.3%，随着项目建成投产，开发区产城融合步伐将进一步加快。2022年，朝阳区力争完成投资增长10%的目标，以项目建设的实绩实效为全市高质量发展助力赋能。

持续加大民生社会事业投入

不仅如此，朝阳区在民生类项目上也加大投入力度。目前正在建的长春市朝阳学校项目正在加紧施工中，在施工现场可以看到，小学教学楼、综

合楼、中学教学楼、地下车库的主体结构已经完成，砌筑、抹灰、窗安装、地面及采暖工程、强弱电穿线和消防工程也已完成。工人们正在进行小学教学楼的外墙保温安装，已完成90%，工程较大的综合楼的外墙保温项目也完成了一半。

据了解，长春市朝阳学校项目地址位于朝阳区前进西街以东、湖光路以南、繁荣路以北、湖光南胡同以西。该项目于2022年3月复工，预计2022年12月主体竣工。项目总投资2.1亿元，占地面积2.4万平方米，建筑面积3.4万平方米，其中地上建筑面积2.6万平方米，地下建筑面积0.8万平方米；建设中学部、综合楼、小学部、体育馆地下食堂及停车场等。

项目建成后，将解决区域内适龄儿童就近入学需求，平衡教育资源，使朝阳区教育资源布局更加合理，全面改善办学条件，促进教育事业全面发展，创造适合青少年德智体美劳全面发展的学习环境。

随后，当走进位于朝阳经济开发区甲三路以北，丙十九路以西的长春市朝阳区人民医院项目，施工人员正在进行综合楼保温施工、石材施工、综合楼、住院部地下室砌筑，工程正在紧张有序地进行之中。据了解，该项目总投资2.39亿元，总占地面积5万平方米，其中，该项目占地面积3.3万平方米，项目场区总建筑面积3.8万平方米，预计年末竣工。建成后，可改善朝阳区医疗水平，增加住院床位300张。

“魅力朝阳”系列报道——

长春市朝阳区：精准施策推动项目建设提速增效

本报记者 王秋月

这是今年以来，长春市朝阳区竭力统筹疫情防控和经济社会发展，以及全力保障重点项目、企业正常生产经营的真实写照，全区企业坚定发展信心，各级各部门全力做好保障，在做好疫情防控的前提下，企业开足马力，满负荷生产，一个个项目也“加速度”抢工期，努力创造新业绩，实现新发展。朝阳区再一次向大家展示了在危机中育新机，优化服务、精准施策，用“稳定指数”换取“发展指数”，在民生社会项目、新能源项目中，凝心聚力不断创新发展。

坚持政策扶持项目带动促就业

秋分过后的天气，神清气爽。9月27日，走进位于白桦路与秋菊大街交汇处的长春富晟博纳汽车科技有限公司车间的成型区，工人们正在操作移动小车运输汽车外饰件。据总经理包亚忠介绍，该项目经过一年的时间，从去年8月8日开始规划启动，到今年9月末交付使用，施工进度非常快，整个项目总投资近2.3亿元，目前实际已经投入1.7亿元，后续还会持续有注塑设备等大型设备的投入。

“整个项目在规划过程中充分考虑了节能环保、绿色生态的要求，RTO设备的投入充分实现废气的排放完全达到标准，所有废水排放也是严格按照在线监控，实现动态环保的要求。”总经理包亚忠对于企业的创新和环保方面下了了功夫。

为了做到节能环保，在能源方面，应用余热回收技术，每年为企业节省约200万元，同

时在绿色生态制造、清洁能源使用方面进行了深入的思考；在工厂规划过程中充分考虑了数字化、智能化工厂的应用，考虑所有车间内运载使用GVA小车以及立体仓库，由立体仓库自动选择下线、装配以及整体发货运行；整个生产过程通过MES、WMS、包括ERP系统的应用，实现整个产品全过程的追溯和跟踪，使公司对产品的质量、客户的质量保证和交付得到保障，得到客户的充分认可。据总经理包亚忠介绍，该项目以智能化、信息化、轻量化、自动化为核心技术，以乘用车外饰产品为主要产品，打造年产80万套汽车外饰产品全自动化生产线。竣工投产后，可实现销售收入约8到10亿元，实现300到500人的就业。积极配合政府各项政策的扎实落地，共同打造建设一流汽车零件企业，加快建设一流智能创新汽车企业的远大目标。

“项目开工期间，得到朝阳区政府的大力支持，整体开工手续办理很顺畅；在施工过程中得到了各级领导的集中关注，以及各部门的大力支持，开发区领导每周进行现场巡检，及时跟踪项目进展情况，并在施工进度和防疫支持方面提供了很多帮助。”总经理包亚忠感谢地说。在疫情防控方面，企业也感受到政府对他们的关注和支持，从今年3月开始，政府一直派专人对施工人员进行现场核酸检测，对防疫物资方面也提供了最大限度的保障。

多措并举助企纾困解难

当走进位于俊达路的红旗雅虎轿车骨架总

成项目，办公楼基础承台浇筑完、厂房基础和厂房基础回填土等部分均完成90%、钢柱吊装完成80%，消防水池底板浇筑完成。工地内，混凝土运输车辆在地内往返，工人们在对办公楼的主体进行施工。

据了解，该项目东临俊达路，南临育民南路，北临育民路，占地面积7万平方米，主要从事汽车座椅骨架总成及其部件，以及相关模具的开发、生产和销售，主要产品包括汽车座椅骨架总成及分总成件、冲压件及相关模具。

“遇到问题，有朝阳区相关部门的负责人帮我



长春市朝阳区学校项目规划图。

们解决，没遇到问题，也有人及时对接帮我们提前了解各项政策。”在施工现场，项目负责人池永迪表示，就在8月末，他们遇到一个棘手的问题，由于工地内有高低地面的落差，导致土方不够用，当朝阳区负责包保的领导知道后，立即帮他们协调



红旗雅虎轿车骨架总成项目施工现场。



长春富晟博纳汽车科技有限公司，车间工人们正在制作外饰件。